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Gesamt 2022

Gesamt 2021

Frauen

Männer

14-29 Jahre

30-49 Jahre

50-69 Jahre

70+ Jahre

kein Abitur

(Fach-)Abitur

zugezogen nach Berlin

geboren in Berlin

durch Touristen völlig/eher gestört

durch Touristen wenig/gar nicht gestört

Anteile in % 

*Basis 2021: 
Gesamt n = 3.054

Basis: Gesamt n = 3.016

Summe „stimme völlig/ eher zu“

2021*

Knapp vier Fünftel

der Berliner:innen 

leben sehr gerne in 

ihrer Stadt.

Lebe sehr gern in Berlin
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sorgt für ein positives Image/

Ansehen von Berlin

generiert Steuereinnahmen

bringt Vorteile für die

Berlinerinnen/Berliner

bin stolz darauf, dass Menschen

 aus aller Welt Berlin besuchen

schafft attraktive Arbeitsplätze

finanziert viele Freizeit-/

Kulturangebote

Berlinerinnen/Berliner sind gute

Gastgeber

stimme völlig zu

stimme eher zu

neutral

stimme weniger zu

stimme gar nicht zu

Anteile in %, 
an 100% fehlende Werte: 
weiß nicht/ keine Angabe

Basis: Gesamt n = 3.016

Knapp drei Viertel der 

Berliner:innen sind der 

Ansicht, dass der 

Tourismus für ein 

positives Image von 

Berlin sorgt.

Inwiefern stimmen Berliner:innen diesen Aussagen zu
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Befragung zum Berlin-Tourismus
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Einschränkungen bzw. Störungen durch den Tourismus
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Gesamt 2022

Gesamt 2021*

Frauen

Männer

14-29 Jahre

30-49 Jahre

50-69 Jahre

70+ Jahre

kein Abitur

(Fach-)Abitur

zugezogen nach Berlin

geboren in Berlin

Summe „stimme völlig/ eher zu“

Anteile in %

*Basis 2021: 
Gesamt n = 3.054

Basis: Gesamt n = 3.016
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stimme völlig zu stimme eher zu

neutral stimme weniger zu

stimme gar nicht zu weiß nicht/ keine Angabe

2021*

18 Prozent der 

Berliner:innen fühlen 

sich durch Touristen 

eingeschränkt oder 

gestört. Die große 

Mehrheit fühlt sich 

nicht eingeschränkt.
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Durch die Touristen ist es hier zu voll.

Die öffentlichen Verkehrsmittel sind
wegen der Touristen zu voll.

Es stört mich, dass Ferienwohnungen an
Touristen vermietet werden.

Vieles ist in Berlin wegen der Touristen
teurer geworden.

Ich finde, dass die Stadt wegen der
Touristen schmutziger ist.

Ich fühle mich durch Touristen in Berlin

gestört, weil sie zu laut sind.

Meine Lebensqualität leidet wegen der
vielen Touristen.

Durch den Tourismus ist die Stadt

unsicherer.

Anteile in %, 
an 100% fehlende Werte: 
weiß nicht/ keine Angabe

Basis: Gesamt n = 3.016

stimme völlig zu

stimme eher zu

neutral

stimme weniger zu

stimme gar nicht zu

Knapp ein Drittel der 

Berliner:innen findet, 

die Stadt sei überlaufen.
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Inwiefern stimmen Berliner:innen diesen Aussagen zu
Befragung zum Berlin-Tourismus
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Anteile in %, 
Mehrfachnennungen

*Basis 2021:
Gesamt n = 3.054

**Berliner:innen, die sich durch 
Touristen gestört fühlen, n = 477

Basis: Gesamt n = 3.016
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37
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27
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in meiner Freizeit

insbesondere an Wochenenden

insbesondere nachts

insbesondere tagsüber

auf meinem Arbeitsweg

zeitweise (nicht das ganze Jahr)

in meinem Wohnviertel/Kiez

beim Einkaufen

das ganze Jahr über

in anderen Situationen

Ich fühle mich durch Touristen gestört**:

18

21

61
1

stimme völlig/ eher zu neutral

stimme weniger/ gar nicht zu weiß nicht/ keine Angabe

2021* Die Berliner:innen, die 

sich von den Touristen 

gestört fühlen, fühlen 

sich häufig in ihrer 

Freizeit bzw. an den 

Wochenenden gestört.

Störungen durch Touristen (genannte Situationen)
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Mitte

Kreuzberg

Friedrichshain

Charlottenburg

Prenzlauer Berg

Tiergarten

Neukölln

Wilmersdorf

Schöneberg

Hellersdorf

Ich fühle mich durch Touristen gestört*:

Anteile in %, 
Mehrfachnennungen Top 10

*Berliner*innen, die sich durch 
Touristen gestört fühlen, n = 477

Basis: Gesamt n = 3.016

Die Berliner:innen, die 

sich durch Touristen 

eingeschränkt fühlen, 

fühlen sich hauptsächlich 

in Mitte gestört.

Störungen durch Touristen (genannte Bezirke)
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stimme weniger/ gar nicht zu weiß nicht/ keine Angabe
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Mitte: Alexanderplatz

Charlottenburg: Kurfürstendamm/Tauentzienstraße

Mitte (inkl. City, Stadtmitte, Innenstadt)

Mitte: Friedrichstraße/ Checkpoint Charlie

Friedrichshain: Warschauer Straße/Warschauer Brücke

Mitte: Brandenburger Tor/ Pariser Platz

Mitte: Potsdamer Platz/ Leipziger Platz/ Potsdamer
Straße

Kreuzberg

ÖPNV/ Bahnhöfe allg.

Shoppingcenter, -gegenden, beim Einkaufen

Fühle mich gestört an folgenden Orten*:

Anteile in %, 
Mehrfachnennungen Top 10

*Berliner:innen, die sich durch 
Touristen gestört fühlen, n = 477

Basis: Gesamt n = 3.016

Gut ein Drittel 

derjenigen, die sich 

gestört fühlen, gibt an, 

dass dies besonders den 

Alexanderplatz betrifft.

Störungen durch Touristen (genannte Orte)
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Kulturangebote

Restaurants und Cafés

Touristische Sehenswürdigkeiten

Großveranstaltungen

Stadtrundfahrten, Schiffsrundfahrten,

Fahrradtouren oder Stadtrundgänge

Messen oder Kongresse

Sportgroßveranstaltungen

andere Angebote

In der Freizeit genutzte Angebote**:

Anteile in %, 
Mehrfachnennungen

*Basis 2021:
Gesamt n = 3.054

**Berliner:innen, die in ihrer 
Freizeit Angebote nutzen, n = 
2.068 

Basis: Gesamt n = 3.016

2021*

Nutzung von Angeboten in der Freizeit, die 

auch für Touristen interessant sind:

Zwei Drittel der 

Berliner*innen nutzen 

in ihrer Freizeit 

Angebote, die auch für 

Touristen interessant 

sind.

Nutzung der Angebote in Berlin
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Untersuchungsdesign

10

Grundgesamtheit

Deutschsprachige Wohnbevölkerung 
in Berlin ab 14 Jahren

Erhebungszeitraum

22. August 2022
bis 14. September 2022

Fallzahl & Fehlerintervall

n =  3.016 Interviews
+/- 1,8 Prozentpunkte (Anteilswert 50%, 

Sicherheitswahrscheinlichkeit 95%)

Erhebungsmethode

Telefonische Befragung (CATI = Computer-
Assisted Telephone Interviewing) und 

Online-Befragung (CAWI = Computer-Assisted
Web Interviewing)

Auswahlverfahren

CATI: Repräsentative Haushaltsstichprobe auf 
Basis des ADM-Festnetz-/ 

Mobilfunkmastersamples (Dual-Frame-Ansatz) 
CAWI: Zufallsauswahl aus einem aktiv 

rekrutierten Online-Accesspanel

Gewichtung

Bevölkerungsrepräsentative Gewichtung 
nach den Merkmalen Alter, Geschlecht, 

Haushaltsgröße und Schulbildung

±
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Impressum

Kontakt

Bei Rückfragen zur Auswertung für Berlin wenden Sie 
sich bitte an: marktforschung@visitBerlin.de

Herausgeber

Berlin Tourismus & Kongress GmbH
Am Karlsbad 11, D-10785 Berlin

Änderungen sowie Satz- und Druckfehler vorbehalten.
Stand: Oktober 2022 


